

ФЕДЕРАЛЬНОЕ СОБРАНИЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
КОМИТЕТ СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ
ПО СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКЕ

ул. Б.Дмитровка, д. 26, Москва, 103426

«15» апреля 2022 г.

№ 3,8-26/1762

Д.В. ДАВЫДОВУ

ideiru@mail.ru

Уважаемый Дмитрий Викторович!

Ваше обращение (вх. № 19638п от 16 марта 2022 года) в адрес Председателя Совета Федерации В.И. Матвиенко с предложениями по совершенствованию законодательства Российской Федерации снижения потребления никотинсодержащей продукции среди подростков и молодежи рассмотрено в Комитете Совета Федерации по социальной политике (далее - Комитет).

Комитет разделяет Вашу обеспокоенность в связи с распространенностью потребления такой продукции, особенно изделий, потребляемых с помощью устройства для нагревания табака, среди подрастающего поколения.

Идея увеличения минимального возраста продажи табачной и никотинсодержащей продукции до 21 года неоднократно высказывалась специалистами в области здравоохранения.

Однако, предлагаемые изменения вступают в противоречие со статьей 60 Конституции Российской Федерации, предусматривающей, что гражданин Российской Федерации может самостоятельно осуществлять в полном объеме свои права и обязанности с 18 лет, а также с пунктом 1 статьи 21 Гражданского кодекса Российской Федерации, предусматривающим, что способность гражданина своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их (гражданская дееспособность) возникает в полном объеме с наступлением совершеннолетия, то есть по достижении восемнадцатилетнего возраста.

Таким образом, введение запрета на продажу табачных и никотинсодержащей продукции лицам, не достигшим 21 года, ущемляет конституционно установленный возрастной принцип правоспособности, ограничивает способность совершеннолетних граждан приобретать и осуществлять гражданские права, а также вступать в гражданские правоотношения, к которым относятся и отношения купли-продажи товаров.

В настоящее время проблема распространенности потребления никотинсодержащей продукции среди молодежи решается такими мерами, как: снижение доступности такой продукции, повышение эффективности правоприменения уже предусмотренного законодательством комплекса ограничений продажи и потребления табачной и никотинсодержащей продукции, пропаганда здорового образа жизни, развитие физкультурно-спортивной, культурной и иной общественно полезной занятости молодежи.

Законодательная инициатива, предусматривающая резкое увеличение штрафных санкций за нарушение запретов, установленных законодательством Российской Федерации, может быть разработана на основе статистических, аналитических и иных данных, свидетельствующих о неэффективности действующего правового регулирования.

В связи с этим, Комитетом запрошены статистические данные о привлечении к ответственности по статье 6.23 (Вовлечение несовершеннолетнего в процесс потребления табака или потребления никотинсодержащей продукции) и части 3 статьи 14.53 (Несоблюдение ограничений и нарушение запретов в сфере торговли табачной продукцией, табачными изделиями, никотинсодержащей продукцией, кальянами, устройствами для потребления никотинсодержащей продукции) Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

Благодарим Вас за гражданскую позицию и неравнодушное отношение к обозначенной теме, а также отмечаем объём проделанной работы по подготовке предложений, которые будут учтены в дальнейшей законотворческой работе Комитета.

Председатель Комитета



И.Ю. Святенко